

□本报记者 孙铭阳

-场大雨过后,空气中弥漫着 青草和泥土的味道。清早,随着中国— 重集团有限公司厂区广播响起,巴钧涛 骑着自行车准时来到单位。虽然汽车早 已走进千家万户,但在这里还有一群人保 留了骑车上班的传统。与这个传统一同 保留下来的是一重对创新的上下求索。 在这个与新中国一同成长、穿风

越雨而来的老厂里,创新在每一 代人身上上演。



红彤彤的钢件出炉。

## 肩负使命而来

再过几天就是巴钧涛来齐齐哈 尔任职满一年的日子了。2009年巴 钧涛到中国一重天津重型装备工程 研究有限公司工作,从事冶金工艺 的研究。生长于甘肃兰州,先后在 贵州、重庆求学,又到天津工作,丰 富的人生履历已然证明巴钧涛是个 敢闯敢拼的人。

热加工是一重的核心竞争力所 在,冶金人才队伍的建设和培养也 显得尤为重要。2021年,巴钧涛肩 负着这一重任从天津研发中心来到 齐齐哈尔,任铸锻钢事业部技术副 总监、炼钢厂副厂长。

巴钧涛到这里的第一件事就是 推广技术落地。"早在天津研发中心 的时候,我们就做了新型保温冒口 技术的开发及应用,但一直没有很 好的落地,所以来这边之后,希望能 迅速开展工作。"他说,钢锭由冒口、 锭身和水口三部分组成,冒口是用 来保温的。在对标国际先进工艺时 发现,国外冒口占比普遍较小。那 么如何将现有冒口占比降下来,使 钢锭结构更合理,保温效果更好? 巴钧涛和团队通过计算机数字模 拟、查阅资料,并进行焊接冒口现场

"效果还是比较好的,新技术应 用使得实心锻件冒口比例下降了 2%。重量的下降意味着原材料成本 的下降,一年可节约500万元左右。 巴钧涛说,该技术在今年已经推广 应用到200多只钢锭生产中了,钢锭 型号也在不断突破中,从100吨以下 推广到200吨以下,目前已经推广到 300吨以下了。



铸锻钢事业部内钢花四溅。

## 带动全员创新

绝,这一点也影响着他的团队。

刘承尧,是炼钢厂技术质量办的 技术员。见面时他刚从炼钢现场回 来。身为湖北人,他怀着对北国风光 的向往来到黑龙江读大学,并留在了 这片黑土地上。"当我第一次走进炼 钢车间,看见火红的钢渣从钢水包中 倾倒而出,一种敬畏和向往之情油然 而生。"刘承尧说,目前炼钢厂正在攻 克"大型单包真空钢锭短流程、无氧 化保护浇注技术",传统浇注钢锭需 要将钢水经过精炼包—中间包—钢 锭炉三个环节,但该技术可将中间包 环节去掉,减少了一个污染环节,对 质量提升、效率提升起很大作用,也

能实现成本下降。

谈起技术,巴钧涛总是滔滔不 电话和现场同事确认出钢温度,"这 靠的是多年积累的工作经验,驻扎 现场是我们工作的基本要求,方便 随时解决生产过程中出现的问题。 刘承尧说,现在大家工作的热情都 很高,正在研究的"大型单包真空钢 锭短流程、无氧化保护浇注技术"是 铸锻钢事业部首次立项公司级科研 项目,大家干劲十足。

巴钧涛的到来,激发了事业部 创新的意识和热情。"通过制定改革 方案,让大家劳有所得,自然就愿意 参与到技术创新中。"巴钧涛说,我 们还成立了三个项目组,让技术科 的大学生真正参与到技术创新中 去。过去可能没人愿意创新,现在 有了激励政策,大家也就愿意动脑 在采访中,刘承尧不停地通过 筋、搞创新了,质量提升也很明显。

激活 2021年铸锻钢事业部共申报基层创

新项目12项,正在申请专利4项。截至 目前,2022年制造厂创新项目已申报14 项。今年1月~5月,实现降本1621万元, 废品损失降低500万元。

工作中的巴钧涛

这组数据足以证明,创新的一池春 水已被激活。"我们所作的主要是通过创 新性技术打破传统工艺流程,在操作执 行层面严格按照工艺方案去做,从而更 好地把工艺固化下来。从前期模拟设计 开始,到最后投入使用,全程跟踪问效下 来是一件很有成就感的事。"巴钧涛说。

何为一重?为何一重?正是千千万 万个巴钧涛、刘承尧,坚持把创新成果写 在炽热的钢锭上、写在轰鸣的车间里、写 在领先世界的拳头产品中,才成就了而 今的大国重器。

穿梭干一重的各个制造厂, 随处可 见"当好主人翁,建功新时代""牢记嘱 托,奋力谱写高质量发展新篇章"的标 语,全体一重人正瞄准"国内领先、国际 先进"的目标不懈努力。

近日,中国一重党委召开人才工作 会议,对新阶段人才工作作出全新部署。

中国一重集团有限公司人力资源部 管理副总监陈世琢说,近年来,广大科 技、技能人才立足岗位,锐意进取、勇攀 高峰,在关键核心技术攻关和重大工程 项目建设中大显身手、闯关夺隘,彰显了 "中国制造业第一重地"的使命担当和厚 重历史底蕴。未来要在"引得进""用得 活""育得好""留得下"上下功夫,实施更 加积极、更加开放、更加有效的人才引进 政策。



蒸汽发生器起运

图片均由本报记者 郭俊峰 荆天旭摄

### 吉黑高速牤牛河特大桥开始架梁



目目前正在有序施工建设。23日, 该项目位于五常市的牤牛河特大桥 工程,桥墩施工完毕开始架梁

据悉,该项目将推动松嫩平原现 动实现东北振兴具有重要意义。 代化农业综合配套改革和东北亚经

络和我省高速公路骨架网,促进辽 吉、黑三省交流合作,强化构建哈长 城市群"双核一轴两带"空间格局,推

本报记者 张澍摄

# 内强素质外树形象 锻造新时代"铁军"

(上接第一版)"全面分析全省纪 检监察工作面临的形势任务后,大家 就要认真思考:如何成为一名合格的 纪委书记监委主任?"5月25日上午, 省纪委监委4楼会议室内,学员们端 坐台下,集体"充电赋能"

这是新一届省纪委履职后的第 一次培训。省委常委、省纪委书记、 省监委主任张巍为全省130名市县 纪委书记监委主任开讲"廉韵清风" 大讲堂第一课,围绕"事党以忠、谋政 以明、履责以敢、创业以实、处事以 公、为学以勤、修身以严"七个关键 词,系统阐述了如何成为一名合格的 纪委书记监委主任,深刻回答了当纪 委书记监委主任要干什么、怎么干等 现实问题。

张巍走上讲台、深入村屯企业、走访 基层党建联系点,做省党代会精神的 宣讲者,面向市县纪委书记监委主 任、基层党员干部等不同群体开展多 轮次宣讲。班子成员深入所在支部、 分管部门领学促学13次,带动支部书 记讲党课20次,各党支部召开党员大 会、交流研讨会集体学习128次。

强化政治引领,带头解放思想 省纪委监委机关坚持把解放思想作 为统一思想的过程,在述学研讨和思 想碰撞中领会贯彻省委工作部署,以 高度的思想自觉和统一的意志步调

'要聚焦服务决策、服务监督 服务群众,推动信访举报工作提质 增效""要在推动解决群众急难愁盼 问题、破解熟人社会干扰难题、建立 高素质巡视巡察队伍等方面加快创

日前,在省纪委监委机关召开的 '解放思想、振兴发展"集中研讨交流 会上,来自不同部门不同层级的8名 同志围绕"深化政治监督、服务保障 中心工作"主题,结合本职工作,开展 研讨交流,带动纪检监察干部正视差 距、找准路径、提升能力

每月一主题,一月一交流。全省 "能力作风建设年"活动启动以来,省 纪委监委机关以研学"破冰"为先导, 江建设,立足职能职责,聚焦省委"五 个围绕",进一步优化研讨内容,确定 "深化政治监督、服务保障中心工作" "纪法双施双守、提升执纪执法水平" "加强自身建设、锻造党和人民的忠 诚卫士"等研讨主题,以交流研讨推 动纪检监察工作高质量发展。截至 目前,各党支部已开展3轮集中述学 研讨交流,结合研讨情况形成体会28 篇,提出改进工作意见措施188条,切 实做到了有感悟、有收获、有提升。

为推动述学研讨由点到面向系 统延伸,省纪委监委班子成员还分别 深入包联的市(地)纪委监委和纪检 监察组指导研讨,进一步传导压力、 激发动力,让思想"破冰"在全系统 "落地有声"。

#### 坚持守正创新 助力质效"突围"

"做好讯问工作应具备哪些心理 素质?""如何有针对性地做好被审查 调查人的思想政治工作?"8月2日, 省纪委监委机关首期"说纪论法"论 坛正式开讲。

今年年初,黑龙江省纪委监委机 关聚焦监督检查、审查调查、案件审 理等实践中的焦点问题,结合干部在 日常工作中的思想盲区和技能短板, 把开办"说纪论法"论坛纳入纪检监 察干部教育培训工作计划。

在前期征集32个交流案例以及 相应疑难问题基础上,论坛开设辩 论、研讨、互动答疑和总结讲评等环 节,改变了传统授课模式,让大家在 思想碰撞、观点交锋中学习提高,通 过讲好一个案例、解决一类问题、形 成一套方法,有效提升纪检监察干部 纪法专业化水平。

刀在石上磨,人在事上练。省纪 委监委立足职责定位,聚焦省党代会 "六个切实"部署要求,既把握守正之 道,又推行创新之举,推动执纪执法 质效提升。

省纪委监委机关围绕"解放思想、 振兴发展"研讨,开展学习型机关创 建、重点工作任务督办落实、集中攻坚 破难、机关工作质效提升、执纪执法水 督,为"六个龙江"建设保驾护航。

平提升攻坚、"庸懒散漫浮"作风专项 整治等行动,实行专班制推进、项目化 管理、清单式落实。同时,建立并动态 更新"五本台账",定期对账、逐项督 办,形成领导带头、措施具体、考核跟 进、督导有力的工作"闭环"。

向重点任务聚焦发力,省纪委监 委围绕黑土地保护专项监督、开发区 明确牵头领导和牵头部门,实行专班 推进。对25起重点案件实行领导包 案负责制,重大案件由主要领导统 指挥调度,确保攻坚实效。加大督力 力度,上线运行督查督办信息化平台 以"马上就办"的速度、"办就办好"的 标准推动重点任务不折不扣落实。

一手抓工作质效,一手抓制度保 省纪委监委坚持把制度建设价 为推动纪检监察工作高质量发展的 重要保证,提升规范化法治化正规化 建设的有效抓手,制定出台《办理涉 案人员问题线索(案件)工作办法》 《严重违纪违法典型案件以案促改工 作办法》《黑龙江省党纪政务处分决 定执行工作办法》等,为执纪执法提 供标准规范。

出台《监督检查审查调查规范化工作 考核办法》《审理案件常态化开展质 量评查工作方案》以及《基层党组织 建设目标考核方案》,有效发挥考核 "指挥棒"作用,不断把制度优势转化

"在提升专业能力上下功夫,在 锤炼优良作风上见真章,持续强化能 力作风建设,切实把能力提升、作风 转变的成果转化为纪检监察工作高 质量发展的内生动力。"省纪委监委 有关负责同志表示。

### 聚力攻坚破难 释放监督"效能"

在全省机关"能力作风建设年' 活动中,纪检监察机关既是重要参与 者,也是监督保障者。省纪委监委充 分发挥监督保障执行 促进完善发展 作用,确定7个攻坚破难项目,主动 站在一线、自觉靠前监督,以正风肃 纪反腐释放的监督推力,有效清除阻 紧扣"六个龙江"建设特别是勤廉龙 碍振兴发展、损害群众切身利益的

"中梗阻""绊脚石"。 全省纪检监察机关紧盯优化营 商环境,加强对决策部署落实、优化 政务服务、支持保障市场主体健康发 展等方面监督检查,建立50个优化 营商环境监测点,拓宽市场主体和群 众监督渠道。截至目前共查处破坏 营商环境问题611个、处理585人,以 精准有力监督,服务保障稳经济各项 政策措施落实。

为从严从实抓好能力作风建设, 省委专门成立监督问责专项工作组, 由省纪委监委主要负责人担任组 长。部署市场主体"办事难"问题专 项治理等11项重点任务,在全省范 围内明察暗访3440次。公开通报龙 江银行股份有限公司原党委书记、董 事长张建辉等6起违反中央八项规 定精神典型问题、5起干部作风反面 典型案例,持续释放全面从严信号, 能力作风建设专项监督显效发力。

与此同时,全省纪检监察机关坚 持"四项监督"协同发力,畅通信访举 报渠道,常态化开展明察暗访,坚决 整治形式主义官僚主义、不作为慢作 为乱作为和群众身边"微腐败"问题 让群众真正感到身边腐败有人管、切 身利益有人护。

聚焦群众反映强烈的政法机关 窗口单位服务不优、食品药品安全、 欺诈骗保行为、减税降费政策落实等 4个方面突出问题,全省纪检监察机 关开展专项整治,重拳出击、系统施 治。紧盯作风顽疾,将从严监督、从 严问责贯穿作风建设全过程,一批流 程不优、程序复杂, 滥权妄为、刁难勒 卡,服务态度差、办事效率低等问题 得到解决。

"在督促责任落实上敢担当、善 作为,在做好专项行动上出实招、见 实效,在推动综合施治上下功夫、提 效能,以有力有效监督推动能力作风 建设做深做实。"省纪委监委有关负 责同志表示,接下来,全省纪检监察 机关将紧扣重大政策举措、重大振兴 计划、重大专项行动持续深入跟进监